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Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 117 stillet af Folketingets 
Miljø- og Planlægningsudvalg. 
 
 
Spørgsmål       
Vil ministeren overveje bl.a. følgende initiativer til en hurtig forbedring af 
beskyttelsesniveauet:  
- At der i de butikker, hvor der sælges stoffer, der mistænkes for, eller har 
hormonforstyrrende virkning, vil blive opsat skilte og fremlagt brochurer, så 
forbrugerne direkte kan få besked om, hvilke stoffer/produkter der er i fare-
zonen?  
- At genoplive kampagnen mod unødvendig kemi?  
- At screene samtlige grænseværdier/afskæringsværdier på fødevare-, pro-
dukt- og miljøområdet med henblik på at opdatere disse med ny viden og 
nye stoffer?  
- At indgå frivillige aftaler om udfasning af erkendte/mistænkte hormonfor-
styrrende stoffer i produkter?  
- At opdatere listen over uønskede stoffer?      
 
Svar 
Miljøministeriet lancerede i efteråret 2006 en informationskampagne rettet 
mod gravide og ammende om kemikalier i kosmetik, børneprodukter og le-
getøj, der bl.a. skal hjælpe forbrugerne med at vælge og fravælge produk-
ter, som kan indeholde stoffer med hormonforstyrrende egenskaber. Så 
længe vi endnu ikke har internationalt godkendte testmetoder, der kan påvi-
se om stoffer har hormonforstyrrende egenskaber, er det kun ganske få 
stoffer, vi med sikkerhed kan udpege som værende hormonforstyrrende. Og 
så længe vi heller ikke ved, hvilke effekter hormonforstyrrende stoffer kan 
fremkalde hos mennesker, kan vi ikke udpege nogle specifikke stof-
fer/produkter som mere i farezonen end andre.  
Miljøstyrelsen følger området hormonforstyrrende stoffer tæt, herunder også 
ny viden om hormonforstyrrende stoffer og vurderer løbende, om der er be-
hov for information om effekter af forbrugerprodukter, herunder også af an-
dre stoffer end hormonforstyrrende. Og Miljøministeriet opfordrer løbende 
forbrugerne til at nedsætte forbruget af kemikalier, herunder især brugen af 
unødvendig kemi.  
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Der har gennem årene været en række mere fokuserede informationsind-
satser, som også har inddraget budskabet om unødvendig kemi som et un-
derliggende element, senest ”God Kemi er ikke altid nok - 9 gode vaner til 
gravide og ammende” i september 2006.  
 
Denne kampagne og den tidligere informationskampagne ”Stof til eftertanke 
– fakta om hormonforstyrrende stoffer” fra 2002 havde netop fokus på de 
hormonforstyrrende stoffer.  
 
En ny informationskampagne om indeklima, der blandt andet inddrager ud-
sættelse for kemi i børneværelser, er netop aftalt med alle partiers accept. 
 
Når myndighederne får ny viden om stoffer, der har væsentlig betydning for 
fastsættelse af grænseværdier/afskæringskriterier, vil der normalt helt au-
tomatisk igangsættes et opdateringsarbejde. Det vil både efter Miljøstyrel-
sens og Familie- og Forbrugerministeriets vurdering være overordentligt 
ressourcekrævende helt generelt at screene samtlige grænseværdi-
er/afskæringsværdier på fødevare-, produkt- og miljøområdet med henblik 
på at opdatere disse med ny viden og nye stoffer, og slet ikke stå mål med 
den evt. forbedring af beskyttelsesniveauet, der kan opnås herved.  
 
Som tidligere anført så er det kun ganske få stoffer, vi med sikkerhed ved, 
er hormonforstyrrende. Når vi har viden om, at et stof har hormonforstyrren-
de egenskaber eller har tilstrækkelig begrundet mistanke herom, så bør det 
efter Miljøministeriets opfattelse føre til en regulering af stofferne. Miljømini-
steriet vil derfor som udgangspunkt arbejde for at få hormonforstyrrende 
stoffer reguleret i forbrugerprodukter på samme måde som CMR-stoffer, 
dvs. stoffer der virker kræftfremkaldende eller skader reproduktionen eller 
arveanlæg.  
 
Listen over uønskede stoffer (LOUS) bliver opdateret med jævne mellem-
rum. Når EU’s liste over potentielt hormonforstyrrende stoffer bliver opdate-
ret, så vil den også indgå i en ny opdatering af LOUS på samme vis som 
EU’s nuværende liste gør. Arbejdet med at lave en ny udgave af LOUS vil 
tidligst begynde i løbet 2008. EU’s nye liste vil i givet fald hurtigt være til-
gængelig via Miljøstyrelsens hjemmeside. 


